

2023年1月23日 星期一

## 高举爱国爱教旗帜 弘扬佛法普渡众生

### 记上海市佛教协会副秘书长、宁国禅寺方丈平熹法师

■文/记者 殷志军 陆翔 图/陆翔

在去年12月29日中央统战部召开的首届全国宗教界先进集体和个人表彰大会上，上海市佛教协会副秘书长、宁国禅寺方丈平熹法师由于政治上坚定可靠、工作上担当作为、行为上遵规守法、教风上严肃端正，荣获首届全国宗教界先进个人称号。作为上海宗教界的优秀代表，平熹法师日前接受了徐汇区融媒体中心记者的专访。

#### 讲政治，爱国爱教识大体

“这个荣誉，其实归功于徐汇历任统战部、民宗委领导的深切关怀；寺庙众僧的努力以及全体信徒的厚爱！”宁国禅寺方丈，平熹法师开门见山道。人到中年的他，沉稳、淡定、谦逊，眉宇间透着英气。

翻阅平熹的履历，一路走来，很接地气。1984年09月，平熹从上海龙华古寺剃度出家。1987年02月—1988年02月，上海龙华古寺悦众。1988年02月—1996年02月，上海龙华古寺僧值、书记代僧值，堂主代监院兼僧值。1995年11月，上海龙华古寺戒期开堂师。2007年，上海宁国禅寺筹建组组长。2012年05月—2021年05月，上海宁国禅寺寺务管理委员会主任。2013年05月至今，担任上海宁国禅寺方丈。作为龙华僧伽培训班一期的学生，多年来，他始终高举爱国爱教的旗帜，认真学习党的各项方针、政策，引领宗教界人士和僧众培育和践行社会主义核心价值观，坚持我国宗教中国化方向。

他定期组织寺院两序同仁开展爱国主义、集体主义、社会主义教育，弘扬中华文化。2018年4月15日开始，禅寺每日早课后升国旗，每逢元旦、国庆等重大节日，举行大型升国旗仪式；每年坚持带领僧众瞻仰龙华烈士陵园祭扫烈士先烈，前往中共一大会址、嘉兴南湖、陈云纪念馆、国歌展示馆参观学习。认真组织学习全国宗教工作会议精神、宗教法律法规，定期开展爱国主义主题教育活动、全民国家安全教育日主题学习会。

自2015年始，平熹法师带领僧众每晚精进共修，深入研习教理教义、国学知识。秉承“农禅合一”的丛林传统，连续五届举行“云水行禅”行脚参学活动；举办“胡建宁个人藏品展”，编著《现代宋制寺院图考——宁国禅寺传统营造技艺》，传播中华优秀建筑技艺与文化。

#### 重管理，探索场所规范管理新路径

作为具有800多年悠久历史的古寺，历经磨难，几度兴废。2007年，古寺在区委、区政府的支持下，获得重建，2010年，古寺重建奠基仪式隆重举行；2013年平熹法师升座庆典。在场所管理方面，2015年寺庙完成一、二期工程后正式开门迎客。平熹法师一直告诫僧众，我们幸逢盛世，没有共产党的正确领导，中华民族伟大复兴伟业的顺利推进，就不可能有宗教界的今天。国泰民安，盛世促佛事。正由于平熹登高望远，才能重视寺庙管理，积极探索规范管理新路径。他重视队伍建设、制度建设，着力加强民主规范化管理。2019年宁国禅寺获得上海市文明和谐寺观教堂五星场所。2021年宁国禅寺成为上海市宗教活动场所法人登记试点单位，并成功获发上海市宗教活动场所首张法人登记证。

通过法人登记工作，宁国禅寺管理更高效。寺院设立三级管理结构，一级为最高议事机构两序代表会议，由僧职员工、义工代表、信众代表组成；二级为民主管理委员会并设立监事会；三级为寺务处并设有办公室、法务组、后保组、基建组、综治组，各司其职，管理效能明显提升。规章更完善。在原有制度基础上，新增法人

章程，完善财务、库房、僧众管理制度和执事及班组长考核制度等三十六项规章制度，通过一系列的章程来指导寺院规范开展宗教活动，提升寺院管理能级。业务更明晰。解决了长期以来宗教场所法律主体地位不明确的问题，明确宁国禅寺作为宗教活动场所的四项业务范围，为寺院开展宗教活动奠定了良好的制度基础。

#### “人间佛教”，成佛在人间

平熹告诉记者，寺庙既是弘扬佛法、启迪智慧、普渡众生、净化心灵的佛教圣地，也是积德行善、回报社会、关怀指导信徒的社交平台。宁国禅寺在平熹法师带领下，积极开展公益慈善，回报社会。近年来，每年春秋两季开学前各举行一次涵盖华泾、凌云、长桥等三个社区的慈善助学活动，累计资助541位品学兼优学生，共发放助学金54万余元；积极参与“微心愿·困境儿童圆梦公益行动”，帮助周边社区共计129户儿童家庭。重大节假日，走访慰问周边街道养老院和困难家庭，共计150万余元慰问金和数万份慰问品。定期接待周边社区组织的老年人来寺参观，免费提供数万份寓意长寿的素面；开展“爱老敬老”和“学雷锋”优秀代表交流分享会，表彰351名优秀代表，合计颁发35万余元慰问金和近千余份素食点心。2022年1月和2月，平熹法师倡导在中国人民大学教育基金会设立“宁国佛学基金”和“宁国基金”，专项用于研究所建设与发展和人才培养。2022年1月，寺院在上海市慈善基金会徐汇区代表处，成立“宁国禅寺四五六（报四恩、学五明、精六艺）文化专项基金”，首批向基金捐资200万元整。连续7年，每年农历12月15日，与徐汇区书画协会联手，邀请书画家为社区百姓写春联、送福字。去年3月，新冠疫情期间，通过上海市慈善基金会徐汇区代表处定向捐赠30万元，用于援助徐汇区社区防疫工作；自制5万余份素食，每日配送至临近社区和共建社区，慰问坚守在抗疫一线的工作人员和志愿者。平熹法师带领的宁国禅寺严格执行最新疫情防控要求，对寺院防疫工作进行全面部署，确保了寺院防疫安全稳定。2019年，宁国禅寺被上海市公安局治安总队评为上海市治安安全合格单位；2020年，被评为徐汇区治安保卫先进集体；2021年，被授予徐汇区慈善工作先进集体；2022年12月，宁国禅寺荣获上海市宗教活动场所首家消防安全标准化建设达标单位。

